



7月23日上午,巴各派代表在北京共同签署了关于结束分裂、加强巴勒斯坦民族团结的《北京宣言》。7月23日至26日,乌克兰外长库列巴来华访问。两件大事,背后更是当下世界两大热点:俄乌冲突以及巴以冲突。这个世界,并不太平,但和平的中国,真是世界的一股正能量。最近的中国外交,确实也让人刮目相看。

# 中国外交,最近有点不一般



乌克兰外长库列巴

## B 乌克兰外长库列巴访华 外交部回应

应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请,乌克兰外长库列巴从今日起开启为期4天的访华之行。这是2022年乌克兰危机升级以来乌外长首次访华。

在7月23日外交部例行记者会上,发言人毛宁表示,乌克兰外长库列巴访华期间,王毅外长将同他举行会谈,就落实两国元首共识,推进中乌合作以及双方共同关心的问题交换意见。对于乌克兰危机,中方始终认为早日停火止战,寻求政治解决,符合各方的共同利益。中方将继续站在和平和对话的一边,支持国际社会汇聚更多的共识,共同寻找政治解决危机的切实可行途径。

### 两年来首次

分析认为,在战场形势发生变动、乌克兰释放新的谈判信息,以及美国大选出现重大变数等背景下,乌克兰愈加重视中方在劝和促谈上发挥的关键作用。

根据乌克兰外交部的声明,库列巴这次访华,主要议题包括寻求结束俄乌冲突,以及中国在实现稳定和公正和平方面可能发挥的作用。

这是2022年乌克兰危机以来库列巴首次访华。尽管此前他没有踏足中国,但一直与中方高层保持电话沟通,并通过在第三国会面等方式,就政治解决乌克兰问题交换意见。

最近一次是,库列巴在今年2月慕尼黑安全会议期间与王毅会晤。当时乌方表示愿同中方保持友好交往,推动乌中关系进一步发展,并对中方发布的关于政治解决乌克兰危机的立场文件表示高度赞赏。

4个月后,中乌高层再次互动。乌克兰第一副外长瑟比加访华,与中方官员会面。

不过,在高层磋商的同时,中乌之间也一度出现“不和谐音”。在6月中方决定不出席瑞士举行的“乌克兰和平峰会”后,乌总统泽连斯基在多个场合对华提出批评。

对此,王毅专门就中方不出席峰会做出回应。他还提到中国和巴西联名发表关于推动政治解决乌克兰危机的“六点共识”,强调遵守局势降温三原则等立场和主张。

分析认为,乌外长访华是一次重要的访问,也凸显中方在乌克兰危机中保持中立、广泛接触俄乌双方人士的态度。中俄共同构筑全面战略协作伙伴关系,而中乌发展正常关系同样有很大空间,不会也不应与中俄关系冲突。

### 多重背景

综合舆论观点,库列巴此访处于多重背景下。

第一,战场态势依旧不利于乌军。第二,在俄军取得战果之际,泽连斯基最近对“和谈”的语气和态度发生微妙变化。

泽连斯基上周表示,俄罗斯代表应出席第二次“乌克兰和平峰会”,峰会的筹备工作预计于今年11月完成。

泽连斯基还说,只有世界上强大的国家才能成功结束这场战争,并指出中国和基辅的亲密盟友美国是两个可能的选择。在他看来,中国应该在帮助解决这场战争中发挥重要作用。

第三,美国的大选版图发生重大调整,乌方担心特朗普“回归”的风险。

近日,美国总统拜登宣布退选,并支持副总统哈里斯成为民主党总统候选人,目前哈里斯民调支持落后于特朗普。随着特朗普胜算增大,乌克兰越来越担心俄乌冲突朝着不利于自己的方向发展。

俄罗斯政治学家尤里·斯维托夫表示,泽连斯基近日与特朗普通话,因为他认识到特朗普在选举中有更大优势,需要建立沟通。

“如果特朗普上台,他也会援助乌克兰,但会有不同的方式、不同的援助金额,以及持不一样的保留意见。”斯维托夫认为,乌克兰比较担心的是,美俄在没有乌克兰参加的情况下,开启直接谈判谈论乌克兰危机。

第四,北约峰会宣布一项新的涉及对乌克兰提供长期支持的协议——“乌克兰协议”,旨在联合北约国家支持乌克兰。这将对地区局势和大国关系产生消极影响。

### 难得的契机

有观察人士指出,库列巴将在北京停留四天,对于外长级别的访问而言,这是相当长的一段时间。

乌克兰危机将是绕不开的议题,除此之外,两位外长还可能涉及更广泛议题,包括中乌政治、经贸、人文等领域的务实合作,以及对重大国际问题的看法。

俄罗斯国际政治分析人士瓦西里·卡申表示,中方依然是乌克兰的经济伙伴之一,在乌克兰危机中强调中立。目前,围绕乌克兰危机开启了积极的外交进程,库列巴明白中方是主要参与者之一,因此试图同中方建立共识。

就乌方而言,它可能会表达对中俄合作的关切,不过外界认为库列巴会采用“比较克制”的措辞。

另一方面,乌方也可能就一些问题与中方交换看法,例如中方对第二次“乌克兰和平峰会”的态度,美国政局走向等。

观察人士认为,6月以来俄乌均释放出新的谈判信息。目前莫斯科的谈判立场比较强硬。而西方政治向右转则可能迫使乌克兰调整谈判策略,即不排除其他谈判模式。

有评论称,中方此时邀请库列巴访华,显然抓住了难得的契机,希望促进乌克兰危机和平解决。而库列巴爽快地接受中方邀请,似乎说明基辅也在寻求对话缓解冲突。

综合新华社、央视新闻等



巴勒斯坦各派和解对话闭幕式 新华社发

## A 巴勒斯坦各派签署《北京宣言》 外交部回应

7月23日,外交部发言人毛宁主持例行记者会。

有记者问,23日上午,中方举办了巴勒斯坦各派内部和解北京对话的闭幕式。巴各派代表共同签署了关于结束分裂、加强巴勒斯坦民族团结的《北京宣言》。请问中方能否详细介绍北京对话的具体情况?

毛宁表示,应中方邀请,巴勒斯坦14个派别高级别代表于7月21日至23日在北京举行和解对话。

23日上午,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席了和解对话闭幕式并致辞,巴各派签署了关于结束分裂、加强巴勒斯坦民族团结的《北京宣言》,这是巴勒斯坦14个派别首次齐聚北京举行和解对话,为饱受苦难的巴勒斯坦人民带来了宝贵希望。宣言高度评价赞赏中国为支持巴勒斯坦人民权利、结束分裂、统一巴立场所做的真诚努力,强调应在联合国主持下,召开地区和国际广泛参与的具有充分授权的国际会议,认为北京对话展现了积极和建设性的精神,同意在巴解组织这一巴人民唯一合法代表的框架下,实现涵盖所有派别的民族大团结。

根据联合国有关决议,建立耶路撒冷为首都的独立的巴勒斯坦国,坚持包括约旦河西岸、耶路撒冷和加沙在内的巴勒斯坦领土完整,表示将根据巴各派共识,按照巴现行基本法组建临时民族和解政府,开展加沙重建,并根据通过的选举法尽快筹备并举行大选。强调根据通过的选举法,采取务实举措,组建新的全国委员会,一致同意激活临时统一领导框架并机制性运行,共同进行政治决策。同意成立集体性机制,全面落实宣言各项条款,为落实宣言设定时间表。

正如王毅外长在致辞中所说,此次对话最重要的共识就是实现所有14个派别的大和解、大团结。最核心的成果就是明确巴解组织是巴勒斯坦人民唯一合法代表。最突出的亮点就是围绕加沙战后治理,组建临时民族和解政府达成一致。最强烈的呼吁就是要根据联合国有关决议,实现巴勒斯坦真正的独立建国。

王毅外长在致辞中针对当前加沙冲突困境,提出三步走的中方倡议。

第一步是推动加沙地带尽快实现全面持久、可持续停火,确保人道援助和救援顺畅准入。

第二步是秉持巴人治巴原则,携手推进加沙战后治理。

第三步是推动巴勒斯坦成为联合国正式会员国,并着手落实两国方案。

三步走环环相扣、缺一不可。中国同巴勒斯坦是相互信任的好兄弟、好伙伴。中方真诚期待巴勒斯坦各派在内部和解的基础上,早日实现巴勒斯坦民族团结统一和独立建国。我们将同有关各方一道继续为此作出不懈努力。

### 热评

## 中国始终站在和平的一边

中国外交,最近有点不一般。

第一件事,乌克兰外长访华。

乌克兰外交部就声称,库列巴这次访华,主要议题包括寻求结束俄乌冲突,以及在实现稳定和公正和平的问题上,中国可能扮演的角色。

第二件事,巴勒斯坦两大派别北京会晤。

7月20日至21日,巴勒斯坦两大派别哈马斯和法塔赫的高层官员,在北京举行了和解磋商。事实上,两大派别,4月份已经在北京举行了第一轮磋商。

考虑到巴以冲突的大背景,巴两大派别和解,毫无疑问举世瞩目。一年前,正是在中国斡旋之下,伊朗和沙特实现了历史性和解,让世界对中国刮目相看。

23日上午,巴勒斯坦各派代表签署关于结束分裂、加强巴勒斯坦民族团结的《北京宣言》。巴勒斯坦各派别内部历史性和解,再次让世界对中国刮目相看!

两件大事,背后更是当下世界两大热点:俄乌冲突以及巴以冲突。

在过去两年,总有一些国家,在火上浇油,唯恐天下不乱;但中国,确实在努力奔走,在劝和促谈。中国始终站在和平的一边。所以,欧尔班来过了,现在,库列巴来了,法塔赫来了,哈马斯也来了……

这个世界,并不太平,但和平的中国,真是世界的一股正能量。

最近的中国外交,确实也让人刮目相看。